

# 英祿缺席判刑 泰發拘捕令 傳潛逃阿聯酋

泰國首位女總理英祿任內推行高價收購大米計劃涉及貪腐，早前被最高法院裁定疏忽職守罪成，面臨入獄10年。法院原定昨天判刑，但英祿以耳水不平衡導致眩暎為由缺席聆訊，副總理巴威指英祿可能已潛逃出境，傳媒及消息人士亦指她已離開泰國。法院已向英祿發出拘捕令，並押後下月27日再宣判。

## 無醫療證明 法官不信病

數千名英祿的支持者，包括受惠於收購白米計劃的農民，昨日聚集在庭外聲援。政府為防支持及反對英祿陣營爆發衝突，部署逾千警力維持秩序。然而英祿未有出

庭，其代表律師諾拉威在庭上解釋原因，但法官指辯方未有提供醫療證明，因此不相信這說法，向英祿發出拘捕令。法院同日判處多名倒賣大米的前英祿政府官員入獄，刑期最長是前商業部長汶頌，被判囚42年。

## 邊境檢查站加強戒備

諾拉威在法院外向記者稱，不知道英祿是否身在泰國。當地報章指，英祿周三經東埔寨前往新加坡，前日再轉往阿聯酋。總理巴育昨表示，政府正追查英祿下落，已下令邊境檢查站加強戒備。她指英祿若認為自己清白，應留在泰國抗辯，「若她

不在，還說什麼尋求公義。」曼谷朱拉隆功大學政治學者蒂南認為，英祿潛逃令支持者大失所望。

英祿2011年出任總理後，以高於市價向農民收購大米，改善農民收入，但項目被指涉及貪腐，官方囤積大量大米，令政府損失350億泰銖(約82億港元)，英祿因而被控瀆職。英祿於2014年被推翻，國會前年通過彈劾她，她被禁參政5年，並需繳交350億泰銖(約82.2億港元)罰款。

英祿是前總理他信的妹妹，他信在2006年的軍事政變中下台，兩年後在貪污罪判刑前夕逃離泰國，一直過着流亡生涯。 ■彭博通訊社/美聯社/路透社/法新社



■李在鎔5項罪名全部罪成。  
圖為他離開法院。 路透社



韓國「世紀審訊」判決終於出爐！三星集團接班人李在鎔涉嫌賄賂前總統朴槿惠及其親信崔順實，昨日被法院一審裁定行賄等5項罪名全部罪成，判處入獄5年。消息拖累三星股價昨跌超過1%，三星表明會上訴。分析指，裁決變相確定了朴槿惠作為受賄人的身份，數百名朴槿惠死忠支持者在庭外抗議審訊不公，擔心朴槿惠會於10月的審訊中被裁定罪成，傳媒形容這是對朴槿惠審判的「預告片」。

除了李在鎔外，首爾中央地方法院亦裁定三星電子前未來戰略室室長崔志成、前未來戰略室次長張忠基4年有期徒刑；前三星電子社長朴商鎮判刑3年、緩刑5年；前三星電子專務黃敏洙判刑2年半、緩刑4年。

## 韓學者：財閥應感害怕

韓國科學技術院教授張世真表示，今次裁決是韓國財閥歷史的轉捩點，「以往財閥經常獲輕判，不怕法律制裁。李在鎔案立下嚴厲執法的先例，財閥應該感到害怕」。總統府青瓦台對判決罕有地發表官方立場，指根深蒂固的政商勾結利益鏈一直阻礙韓國社會進步，此事應成為切斷這種勾結的契機。

李在鎔的5年刑期遠低於特檢組原本要求的12年，雖然已是歷來韓國財閥涉事人被判的最長刑期，但輿論仍質疑刑期過短。韓聯社分析指，李在鎔的5項罪名理論上最高可判囚45年，5年下限刑期亦屬合理，考慮到同案其他被告都獲減刑，法官直接判處李在鎔監禁5年而不予減刑，已算判得較重。

## 「足以讓朴槿惠囚終身」

有律師認為，由於李在鎔案與朴槿惠案有直接關聯，因此李在鎔罪成後，朴槿惠受賄罪成的機會亦大增，足以讓她被判終身監禁。律師指，法院認定崔順實與朴槿惠之間有特殊關係，更將賄賂崔氏母女視為等同賄賂朴槿惠，足以成為將崔順實入罪的理據，可說是今次判決最關鍵的一部分。

■韓聯社/路透社/法新社



李在鎔的命運如同朴槿惠審判的預告片。 彭博社

## 韓財閥最長刑期 上訴或獲減刑特赦

三星是韓國最大商業王國，1938年由李秉喆創辦。李氏三代先後捲入醜聞，但李秉喆及其子李健熙均避過牢獄生涯，第三代掌舵人李在鎔則被判入獄5年，是韓國財閥歷來被判的最長刑期。輿論認為，由於財閥對國家經濟貢獻良多，法官未有接納檢方判囚12年的要求，李在鎔上訴時也可能獲得減刑，甚至有機會獲特赦。

## 三代同陷官非

1966年，李秉喆的次子被揭發將糖精

當作建築材料偷運入韓國，時任總統朴正熙下令調查。李秉喆為免被起訴，主動辭任三星會長，以示承擔責任，並將剛建成的化肥廠上繳國家，政府最終放棄檢控。

李健熙其後接替父親成為三星會長，在1995年，他因行賄前總統全斗煥及盧泰愚被判緩刑；10年後，他再因挪用資金及逃稅被定罪，檢方起初要求判囚7年，但法院只判緩刑3年，2009年更獲

## 廣告收益利誘 操縱傳媒唱好三星

在三星「太子」李在鎔的世紀審訊中，檢方曾以三星高層與傳媒勾結的短訊作證據，揭示三星以龐大影響力操控媒體。分析指出，三星的產品及服務滲透社會各層面，甚至有「三星共和國」之稱，因集團宣傳開支龐大，傳媒為保廣告收益，只能刻意「唱好」三星，形成自我審查。

韓媒早前首次披露，有傳媒去年8月向時任三星未來戰略室副室長，在案中同樣被控的張忠基發送短訊，要求對方給予好處。在其中一則短訊，《文化日報》總編金炳志請求張忠基，以額外廣告合約形式給予報社資金，日後會報道有利三星的新聞作回報，張忠基否認此事。其他傳媒工作者亦被揭發曾向張忠基撈取利益，如請求進入三星子公司的董事局，又或確保兒子可獲三星聘用。

■《衛報》

## 行賄

檢察官指控李在鎔支付或承諾支付合共433億韓圓(約3億港元)，作為包括政府支持他繼承父親接掌三星集團



■首爾市民示威，抗議李在鎔的行為。彭博社

## 李在鎔罪名

等行動的回報。這筆錢中近半是資助朴槿惠閨密崔順實的女兒，供海外馬術訓練之用；另一半則捐至據稱由崔順實控制的各基金會。

## 侵吞公款、洗錢與非法轉移資產

檢察官指控在433億韓圓中，實際付出了298億韓圓(約2.07億港元)，這都是被李在鎔挪用的公司款項，形同侵佔，部分款項據稱遭清洗。此外，三星電匯79億韓圓(約5,500萬港元)給一間由崔順實設於德國的空殼公司，構成非法將資產轉移海外。

## 在國會作偽證

去年12月的國會聽證會上，李在鎔稱自己沒被告知三星資助崔順實女兒馬術訓練一事，他不知道要贊助崔順實。檢方指這些聲明已構成偽證。

中央社

## 「無腦」風暴重挫三星

余家昌

### 環球點評

李在鎔案審訊期間，辯方一直聲稱李在鎔對三星運作以至韓國政治狀況一無所知，試圖藉此為他洗脫罪名，不過法院最終沒有接納這個說法，一審判處李在鎔罪成兼入獄5年。事實上，李在鎔自從父親李健熙2014年昏迷入院後，早已擔起籌劃集團未來發展路向的重責。如今失去這位「大腦」，即使三星運作在短期內不受影響，長遠發展也必定受阻。

不少韓國傳媒和駐韓外國記者均指出，李在鎔在三星的角色斷非他在庭上所宣稱的樣子。雖然李在鎔不會直接參與產品設計或開支營收等營運細節，但

他的真正工作是為三星未來發展制訂方向，同時負責與全球客戶打交道，包括最棘手的客戶，原因是對集團未來路向有深入認識。有記者形容，李在鎔明白三星應該何去何從，並知道應該怎樣做。雖然三星內部不乏管理專才，但一時三刻很難找到人取代李家繼承人的地位。

李在鎔案對三星營運的影響，早在昨日判決前已經浮現。今年至今，三星未進行過任何一宗重大併購，與去年的6宗重大併購無法相提並論，在全球科技龍頭爭相收購人工智能相關公司的大趨勢下，無疑會損害三星競爭力。此外，李在鎔行賄罪成，也令三星有機會成為

美國《海外反腐敗法》的懲罰對象，隨時可能被排除出美國政府採購名單之外，潛在損失可能更大。

不少歐美評論均認為，今次裁決反映韓國新任總統文在寅改革財閥的決心，但韓國歷代總統都曾經上任前後高舉改革財閥的旗幟（就連朴槿惠當年參選時亦聲言要爭取「經濟民主化」），幾十年來財閥勢力卻有增無減。今次案件無疑會對三星構成重大打擊，但百足之蟲死而不僵，觀乎去年手機電池起火事件後的快速反彈，三星走出陰霾的時間可能遠比想像中短，文在寅能否把握時間打破財閥壟斷和官商勾結，實屬疑問。



■大批警察在法院外戒備。 彭博社